

事关近3亿人工资！国家出手了

根治欠薪时间表定了 两步走“清零” 建立“黑名单”严重可入刑

“有钱没钱，回家过年。”

眼看就要到年底，农民工兄弟忙碌了一年，谁都盼着拿回属于自己的血汗钱，可拖欠农民工工资却一直是个老大难问题。

日前，好消息传来，国家有大动作：从2019年11月15日至2020年春节前，在全国组织开展2019年度根治欠薪冬季攻坚行动。今年10月底前发生的政府投资项目和国企项目欠薪案件在年底前全部清零，其他欠薪案件在2020年春节前及时动态清零。

国家招治“老赖”，为近3亿农民工足量按时收到工资提供了坚实保障。

时间表定了 两步走“清零”

欠薪顽疾久治不愈，已成为影响农民工进城和社会安定的大事。为啥这么难？

国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室副主任王程介绍，违法分包、层层转包、垫资施工等屡有发生，治理起来难度较大，也是治理的难点。

那么，这次治理有啥不一样？

根据国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室发布的通知，此次行动非常有针对性，都是欠薪问题高发领域，**行动重点如下：**

1. 以招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造等行业为重点；

2. 突出政府投资项目和国企项目，易受出口贸易摩擦影响的加工

制造业企业，以及存在拖欠农民工工资隐患的其他企业。

时间上，将分成两个阶段“清零”：

1.2019年底前：2019年10月底前发生的政府投资项目和国企项目欠薪案件全部清零；

2.2020年春节前：其他欠薪案件及时、动态清零。

时间紧任务重，欠薪“清零”到底有没有戏？

王程介绍，2016年，国务院办公厅印发《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》以来，拖欠农民工工资问题逐步好转。国家统计局监测数据显示，2008年农民工欠薪率是4%，2018年是0.6%左右。目前，我国正朝着到2020年努力实现基本无拖欠的目标努力。

建立“黑名单” 严重可入刑

今年以来，辽宁、河南、河北、山

东、北京、天津、浙江、四川、广东、广西、甘肃、云南、湖北、海南、吉林、重庆、宁夏、青海等至少18个省份先后开展了根治欠薪行动。

1.治“老赖”第一大“杀器”——建立拖欠农民工工资“黑名单”

一旦进入30个部门联合惩戒的“黑名单”，黑心老板日子就不好过了。

比如，限制参与工程项目招投标，信贷融资方面受到限制，不得乘高铁高档座位出行等等，麻烦大了。

今年以来，人力资源和社会保障部本级共公布了三批次拖欠农民工工资的黑名单共180条，并纳入全国信用信息共享平台，依法实施联合惩戒。

2.治“老赖”第二大“杀器”——恶意欠薪者要坐牢

2011年至2019年9月，被移送公安机关涉嫌拒不支付劳动报酬罪的案件共有26719件，其中，7674人被判

处有期徒刑、拘役，有116人被判处3年以上有期徒刑。

这下，网友也涨“姿势”了，恶意欠薪是一种犯罪行为！学名叫“拒不支付劳动报酬罪”，最高可判7年。

机制要健全 功夫在平时

人社部有关负责人表示，今年1—9月，各地查处欠薪违法案件7.9万件，为60.4万名劳动者追发工资等待遇55.8亿元，比上年同期分别下降62.2%、54%和57%。同时，根治欠薪还存在深层次问题未根本解决、工资支付保障制度刚性不足等问题，如何解决？

1.冬病夏来治，提前抓苗头

今年，全国开展了为期40天的根治欠薪夏季专项行动。通常来说，“清欠保支”工作集中在岁末年初，为何今年提前了？

人社部有关负责人分析，欠薪问题越到年底越多，集中爆发。这是由于工程建设领域长期形成了所谓行规，平时只发点生活费，“大头”要到年底才能结算。根治欠薪就要坚持把功夫下在平时，坚持日常抓、时时抓，抓早抓小，防止年底集中爆发。

2.制度堵漏洞，抓问题源头

工程建设领域还有个显著特点，通常是劳务企业（包工头）给工人发工资，由于违法分包、层层转包，用工秩序混乱，导致农民工兄弟受害者。

人社部有关负责人表示，必须强化对企业平时劳动用工和工资支付行为的监管，抓企业工资支付制度建设，对施工企业落实按月足额支付工资、工资保证金、农民工实名制管理、农民工工资专用账户等保障工资支付制度的情况重点监督检查。

据新华社微信公众号

老人雨夜走失3天 店员收留帮寻家人

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者吉向前报道“急！急！急！本店刚刚接收一位走失老人，发动大家的力量帮大爷回家。”11月23日，沈阳下了一天的雨，大东区东建街的一家房产中介收留了一位走失的老人，工作人员送上热水，通知周围小区物业前来辨认，发朋友圈帮老人寻找家属。

11月23日，进入冬季的沈阳从早晨开始下雨并且雨势很大。下午2时50分许，在寒风冷雨中一名60多岁的老人走进了大东区东建街一家房产中介。

“那位大爷推门进来，以为是买房或卖房的客户呢，我上前热情接待，老人直接说‘我找不着家了’。”昨日，这家房产中介的工作人员马凯介绍：“老人说自己64岁，名叫孙佰仁，有个女儿叫孙芳，他已经出来3天，找不到家了，让我们帮忙联系一下他的家人。”

马凯问老人住哪、小区叫什么名、女儿的电话号码，老人一概回答不上来，只说自己住在高层小区，“我看老人行动不便，说话也不太利索，好像喝醉了似的。”马凯说。

在沟通的过程中，马凯和同事招呼老人坐下，倒了一杯热水端到老人面前，“老人冷的塑料袋里有一瓶水、一根香肠，这大冷的天儿又下着雨，一个人在外面怎么能行，赶紧帮大爷找到家给送回去呀。”马凯说。

老人说物业的人认识他，马凯一听这是一个线索，联系上物业工作人员就有可能找到老人的家了，“因为我们长年在周围小区跑业务，和物业的人很熟悉，就把情况通报给附近一小区的物业。”

这个小区物业的工作人员马上前来进行辨认，结果老人和物业工作人员互不认识，老人所说的住址情况也对不上号。“另一个大型小区就在我们店的对面，如果老人住在那里，他自己就能认出来，估计不是住在这附近。”

“发朋友圈让大伙帮老人找家吧！”马凯介绍：“我们整个平台在沈阳的工作人员能有上万人，再加上各自的客户和朋友，总体人数很可观。所以我们就发了朋友圈，让同事和朋友一起帮着老人找家人。”

11月23日下午3时许，一条以“急！急！急！”



老人自称叫孙佰仁，有个女儿叫孙芳。

读者供图

急！”开头的求助信息在沈阳人的朋友圈扩散开来：本店刚刚接收一位走失老人，名叫孙佰仁，女儿叫孙芳。已经走失三天了。发动大家的力量帮大爷回家。

大概过了一个小时，朋友圈转发的非常多，但反馈的有效信息并不多，没能帮老人找到家属。

“我们一看这不行呀，赶紧报警吧。”马凯说，一听要报警，老人非常抵触，站起来就走，“他说自己能找到家，找警察干什么，也没犯什么事儿。”

马凯紧跟着老人出了店门，劝说老人等警察来，跟了100多米，老人执意自己走。“我说你不跟警察走也行，在我们店里凑合着住一晚上，保证不让你冻着饿着，但劝不动拉不住老人，只能随他走了，但愿老人能找到家吧。”

“在沈阳冬日的连天雨里，好多热心人帮着走失老人找家，虽然最后没有结果，但过程真的很温暖。”昨日，一直在朋友圈关注走失老人动态的朱文强说。

男子用网名取件被拒 民警调解提醒留实名

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者王晓阳报道 男子网购后前去物流站点取件，但出示了自己的身份证后，物流的工作人员却拒绝交付快递。原来男子网购时留的收件人姓名不是真名，而是网名，由于名字对不上所以被拒，自己的东西眼看着却拿不到，这可上了火，最后在民警的调解下，这件事才顺利解决。

“明明就是我的东西，但是他们说啥都不给我，凭什么能这样！”近日，丹东花园派出所值班民警接到了一名叫小张（化名）的男子的报警，说是他买的寄到物流站点的货物，对方说啥就是不交货。

民警到达现场后，询问事情的经过。小张表示，自己前一段时间在网上购买了四套行李箱，在填写收货人时，他用了网名而非真名。到货后，小张按照通知，拿着本人的

身份证打算去提货，结果却被物流公司的工作人员拒绝，工作人员表示这是因为快递实名制的相关规定，也是为了货主的货物安全。但是拿不到货的小张不能理解，认为这就是物流公司故意刁难他。双方各说各的理，没能达成一致，实在没办法了，最终小张选择了报警。

这样看来，确实是小张没有正确填写收货人信息造成的问题，于是民警帮着物流的工作人员解释了一下，快递实名登记不仅是为了货主的货物安全，同时对公共安全也具有重大意义。终于在民警的调解下，物流公司和小张一起想办法，与发货方取得了联系，终于确认了小张收货人的身份，并将之前预留的网名进行了更改，小张也意识到了自己的问题，表示下次一定会好好填写收货信息。

81岁老妇遗失3万元 哥俩接力翻找锁定它

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端特派本溪主任记者金松报道 “这哥俩，都是好样的！”听说乘客把3万元钱落在自己开的出租车上，赵刚赶紧给开白班的哥哥赵强打去电话，把车翻了好几遍，交接班时终于找到了这笔钱。

11月11日上午，58岁的赵刚接到了出租车公司电话，说是有乘客坐出租车时可能把3万元钱落在了车上，赵刚赶紧给开白班的哥哥赵强打去电话。

电话是打了，可赵刚心里根本没底：这一天拉这么多人，也说不定被谁给捡走了呢！果然，哥哥赵强回电话说把车翻了好几遍，别说3万元钱，一分钱都没看到，“兴许是乘客记错了？也兴许是被人捡走了。”赵刚叹了口气，心里也替丢钱的乘客有些上火。“估计乘客上的火更大了。”赵刚说：自己的哥哥自己信得着，说没看到那就是真的没看到。

一转眼时间到了下午3时，赵刚赵强哥俩该换班了。接了车，赵刚还惦记着上午的

事，他没有急着开车上路拉客人，而是跟哥哥两人一起再次在车上翻找。这一次细心的赵刚翻得特别彻底，当他掀开脚垫的时候，一个塑料袋暴露出来，袋里装的都是红色的百元钞票，掏出来一数，正好是3万元。

在塑料袋里，哥俩还找到了一张身份证，“是一位81岁的老太太，这老太太可得急坏了。”哥俩赶紧给出租车公司打电话，随即开车就往公司跑，通过工作人员联系到了失主。

赵刚哥俩这才知道，老人平时根本舍不得坐出租车，因为带了3万元钱怕坐公交车不安全才坐了出租车，结果还是把钱弄丢了，着急上火已经住进了医院。

“那赶紧让失主家人来取钱吧。”赵刚说，虽然自己并不富裕，妻子身体不太好、女儿也没有固定工作，可是人得用自己双手挣钱，自己一秒钟也没想过昧下这钱。

“这老人都住院了，要真出点啥事，这3万元谁能花的安心？那就不是缺德，是造孽了。”